



# 济南国防动员事业跃升新高度

## 人防工程便民创新显成效

史安琪 济南报道

### 严谨核查数据 加强跨部门协同合作

济南市国动办坚决扛起全面从严治党主体责任,采取“警示教育、廉政谈话、日常提醒、严肃问责”四项措施,扎实开展党纪学习教育,原原本本学习《条例》。记者了解到,济南市国动办组织召开了警示教育大会和现场警示教育活动,开展专项督导调研2次,举办读书班、青年理论学习小组交流研讨会,各类警示教育教育活动6场次。

济南市国动办严谨核查,确保数据的真实性。济南市国动办完成土地招拍挂10批次,268个项目,以及6次国土空间规划委员会会议,50个街区、地块会议材料的审查工作。在落实流程方面,济南市国动办规范遵循标准,完成了控制性详细规划、村庄规划、专项规划、土地熟化供应、项目规划许可119批次、142个项目的军事设施保护意见的征求。

济南市国动办加强跨部门协作与沟通,推动军事设施保护工作高效运行。在与济南警备区、市自规局、建设单位沟通方

2024年,济南国防动员对标“建设强省会、勇当排头兵”要求,按照“1137”工作思路,锐意创新,积极进取,圆满完成了年度各项工作任务,济南国防动员事业高质量发展再上新台阶。



中小学生学习国防动员知识。

面积极对接,确保信息的准确传递和资源的有效整合,处理交办及转办函238件。

### 人防工程升级纳凉场所 打造特色便民服务品牌

济南市国动办组织开展形式多样的国防动员教育进机关、进企业、进学校、进社区、进网络活动。济南市国动办联合市委宣传部组织开展的“爱我国防 长

城-2024”国防教育知识竞赛,吸引了12个省市自治区的群众参与,103.68万人次参与答题。

据悉,济南市国动办精心打造“全民国防‘泉’动员”国防动员普法与宣传教育品牌,组织拍摄的《全民国防“泉”动员》普法宣传片获得2024年度市直机关党员教育电视片征集评选活动三等奖。编印《国防动员知识》普及读物,向全市1171所中小学发

济南市国动办突出国防动员便民服务特色,研究制定2024年济南市国防动员“清凉一夏”便民服务活动工作方案和人防工程避暑纳凉启动仪式方案。2024年6月21日,2024年济南市国防动员“清凉一夏”便民服务活动暨人防工程避暑纳凉正式启动。济南市国动办以人防工程避暑纳凉场所为载体,对9处11万平方米的避暑纳凉场所进行了提档升级,配备便民服务设施,梳理确定41项国防动员“清凉一夏”便民服务活动项目。

“济南国动初心长廊”红色宣教基地,纳入全市党员和干部教育“‘泉’育新质,加速动能转换”主题线路现场教学点。据悉,济南市国动办对适合商业开发的人防工程,做好“招大引强”和“腾笼换鸟”文章;对不适合商业开发的人防工程,在确保人防工程战备功能完好的前提下,分批次改造为公共停车场、菜市场、避暑纳凉点和群众文化体育场所。“要纳凉到人防”特色品牌更加深入人心。

### 人防工程助力解决停车难 新增7046个公共停车位

2024年,济南市国动办跟踪

服务保障涉及人防的重点项目362个,现场服务512次,保障了48个建设项目通过竣工验收,49个地铁站点人防施工建设和2个地铁站点的竣工验收。

据悉,市国动办跟踪服务轨道交通二期6条线路、国际机场二期改扩建、3条穿黄隧道等重点项目顺利推进。市国动办完成52个街区和地块控制性详细规划人防专业审查;发挥土地招拍挂联席会议作用,完成271个地块土地出让方案的人防专业审查。

此外,济南市国动办充分利用人防工程增加公共停车位,出台《关于人防工程平时功能优先用于公共停车场的指导意见》。2024年全市新启用人防工程停车场项目45个,新增人防工程公共停车位7046个,提前、超额完成2024年度民生实事项目“整合人防工程资源提供5000个公共停车位”的目标任务。

2025年,市国动办将继续全面落实市委、市政府和市国动委安排部署,锚定做好省会军事斗争国防动员准备这一根本任务不动摇,全面抓实各项重点工作,促进军地高效协同运作,便捷资源共享、统一有力决策指挥,努力推动省会国防动员工作进一步干在实处、走在前列。

## 精心深耕 同心善治

# 历下城管凝心聚力擦亮“温暖城管”品牌

徐晓磊 通讯员 夏冰 济南报道

### 精细化管理深入实施 垃圾分类成效显著

2024年,历下区城市管理局以解放路街道、甸柳街道为试点,将精细化“深度保洁”作业模式由主次干道向背街小巷延伸。同时,秉持“绿色低碳”作业理念,充分利用超长期国债政策,购置新能源作业车35部。全区主次干道机扫率、可冲洗道路冲刷作业率、生活垃圾密闭化运输率均保持100%,日转运生活垃圾约1000吨,100条主要道路均达到省级深度保洁示范路标准。

垃圾分类工作作为城市可持续发展的关键环节,历下区城市管理局坚持“示范引领”,打造垃圾分类金牌工程。其垃圾分类“城市精细化管理”工作入选全省典型经验做法,并率先建成国内首个“5G+机器人+黑水虻”厨余垃圾资源化利用项目,设置全省首家“碳中和垃圾分类积分兑换超市”。此外,还打造了“两网融合全覆盖”“分类厢房全覆盖”“分类体验中心”“宣、投、转运一体化”4个街道标杆,并在中央商务区建设全国首个分类

2024年,历下区城市管理局以构建“温暖城管”品牌为引领,聚焦城市管理的精细化与智能化目标,全面推动各项工作落地见效。城市管理面貌焕然一新,市民满意度持续提升。展望2025年,历下区城市管理局将深化智慧城管建设,推动城市管理向高质量发展新阶段迈进,为市民打造更加宜居宜业的城市环境。



精细化保洁

主题公园。同时,历下区城市管理局积极打造“泉心全力”垃圾分类志愿服务品牌,目前,已注册志愿者队伍60余支,志愿者人数1442人,志愿服务时长达2.6万小时以上。垃圾分类、绿色低碳生活理念深入人心,居民的垃圾分类行为逐渐从“新风尚”转变为“好习惯”。

### 法度、力度、温度并进 提升执法服务“温暖度”

让执法办案更“有法度”、执法行为更“有力度”、执法过程更“有温度”。历下区城市管理局严格落实“721工作法”,实施法度、力度、温度“三度”执法模式,变被

动管理为主动服务,变末端执法为源头治理。通过实施“首违不罚”“柔性执法”“人文执法”等措施,确保规范公正文明执法。在此基础上,依托“城管e普法”云课堂,积极开展普法宣教。创新打造“小赵说城管”专题栏目,通过融媒体形式将城管普法工作送到群众和被管理单位身边。

在“法度”先行的基础上,坚持对各类城市顽疾“零容忍”。2024年度,拆除违法违章建筑174处,共3.94万平方米,处理一般程序案件15件、罚款37.42万元,取缔流动商贩7900人次,规范店外经营4400处,完成全区27条支路街巷整治工作。

### 深化智慧城管建设 推动城市管理高质量发展

2025年,历下区城市管理局将进一步深化智慧城管建设。一方面,丰富拓展城管板块功能规划,增加政策法规内容,实现工单数据的落图展示,拓宽服务功能,方便市民线上查找与导航。另一方面,扩大一网统管覆盖面并加强各部门协同,在持续深化渣土治理、智慧环卫、非现执法、垃圾分类等相关板块功能的同时,聚焦“前端感知的智能采集与自动分拨”“数据

端口对接与工单自动分拨”和“黑名单通报机制”三大方向。通过新建“停车服务”和“无人机扫”两大场景,构建历下“一站式”智慧停车“便民网”,助力人工作业智能化。

在垃圾分类管理方面,历下区城市管理局将多措并举提升管理水平。将引导推进居民小区分级规范提升,建设大件、装修和有害垃圾暂存点;合理规划垃圾分类硬件设施建设,加快“撤桶并点”工作进程;计划撤并简易投放点100个,提升桶亭房占比,新建分类房30个,改造分类亭100个,优化投放环境;家庭厨余垃圾收运量争取提升至125吨/日。

与此同时,历下区城市管理局将优化整合环卫保洁项目部,进行大部制管理,提高机械作业效能,推广小型机械背街小巷联合作业标准和模式,提高人员及资源使用效率。通过完善泉城广场“无人机扫”应用场景试点工作,加快智慧环卫信息管理平台功能上线运行。同时,优化公共卫生间布局,重点在中央商务区及周边针对性地新建公共卫生间3座,改造提升公共卫生间5座。迭代升级环卫设施,利用小桔灯平台科技赋能实现设施维修闭环管理,全方位提升历下区环卫设施的精细化管理水平。